
 

 

Gemeinde Finsing 

Landkreis Erding 
 

 
 

 

Niederschrift 
 

über die öffentliche 13. Sitzung der Schulverbandsversammlung des 

Mittelschulverbandes Finsing 

am 22. Mai 2019 von 14:00 Uhr bis 14:35 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses in Neufinsing 

 
Der 1. Bürgermeister Max Kressirer eröffnet um 14:00 Uhr die öffentliche 13. Sitzung der 
Schulverbandsversammlung des Mittelschulverbandes Finsing und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
 

 

Teilnehmerverzeichnis 

Schulverbandsvorsitzender 

Kressirer, Max   1. Bürgermeister Gde. Finsing u. Schulverbandsvorsitzender 

Mitglieder 

Wimmer, Andreas   GR Gemeinde Finsing 
Kruppa, Pamela   1. Bürgermeisterin Gde. Moosinning 
Peis, Johann   1. Bürgermeister Gde. Neuching              anwesend ab TOP 2 
Heilmair, Dieter   GR Gemeinde Finsing 
Lachmann, Jürgen   GR Gemeinde Finsing 
Nagler, Georg   GR Gemeinde Moosinning 
Ertl, Beatrix   GRin Gemeinde Neuching 

Nicht stimmberechtigte Teilnehmer 

Rettig, Stephan    

Schriftführer 

Fryba, Helmut    

Schriftführerin 

Horneck, Sabrina    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder 

Lanzl, Markus   GR Gemeinde Neuching 
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Tagesordnung 
 
 
TOP Thema  
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 11.12.2018  
   
2. Antrag auf Genehmigung/Förderung offener Ganztagsangebote in den 

Jahrgangsstufen 1 bis 4 
 

   
3. Antrag auf Förderung eines Glasfaseranschlusses für die Grund- und Mittelschule 

Finsing 
 

   
4. Grund- und Mittelschule Finsing; Sanierung der Heizzentrale  
   
5. Nutzung der Schulgeländeflächen außerhalb der Unterrichtszeiten der Grund- und 

Mittelschule Finsing 
 

   
6. Anfragen, Wünsche und Informationen  
   
6.1. Widerspruch gegen die Ablehnung der Errichtung einer Schulbushaltestelle im 

Bereich Vordere Moosstraße/Habichtweg 
 

   
6.2. Rechtsverordnung über die Gliederung der Grund- und Mittelschulen im Landkreis 

Erding 
 

   
6.3. Umbau Mensa  
   
6.4. Digitalpakt  
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1. Genehmigung der Niederschrift vom 11.12.2018 
 
Die Schulverbandsversammlung genehmigt das oben genannte Protokoll ohne Einwendungen.  
 
 
 

2. 
Antrag auf Genehmigung/Förderung offener Ganztagsangebote in den 
Jahrgangsstufen 1 bis 4 

 
In der Sitzung der Schulverbandsversammlung am 19. Juni 2018 wurden die Verbandsräte 
darüber informiert, dass für das Schuljahr 2018/2019 nur 15 Anmeldungen für den Gebundenen 
Ganztag der 3. Jahrgangsstufe vorliegen. Durch die geringen Anmeldezahlen hätte es jedoch 
eine nichtzulässige Klassenmehrung gegeben, so dass der gebundene Ganztag nicht 
angeboten werden konnte. Aufgrund des allgemein steigenden Bedarfs nach 
Ganztagsbetreuung im Grundschulbereich wurde durch die Schulleitung eine Anfrage bei den 
Eltern gestellt. Es hat sich gezeigt, dass von vielen Eltern eine kostenfreie offene 
Ganztagsbetreuung gewünscht wird, die von der Mittagsbetreuung in der bestehenden Form 
nicht angeboten werden kann. Es ist auch nicht zulässig, an einer Grundschule gleichzeitig eine 
kostenpflichtige Mittagsbetreuung und eine kostenfreie offene Ganztagsbetreuung anzubieten. 
Es gingen insgesamt Anmeldungen von 152 Kindern der Jahrgangsstufen 1 bis 4 ein. Dabei 
haben sich 78 Schüler an mindestens zwei Nachmittagen für eine Kurzgruppe und 74 Schüler 
an mindestens zwei Wochentagen bis 16 Uhr gemeldet. Bei den Kurzgruppen unterscheidet 
man zusätzlich zwischen Gruppen, die unter 120 Minuten (40 Anmeldungen) und Gruppen, die 
mindestens 120 Minuten (38 Anmeldungen) betreut werden. Dies bedeutet, dass 3 
Kurzgruppen unter 120 min., 3 Kurzgruppen mit mindestens 120 min. und 3 Ganztagsgruppen 
bis 16.00 Uhr gebildet werden müssten. 
 
Die Finsinger Elterninitiative „Zukunft für Kinder e.V.“ wäre bereit, die Trägerschaft für die OGTS 
im Grundschulbereich zu übernehmen und künftig auch das bisherige Personal der 
Mittagsbetreuung einzusetzen.  
 
Die Kosten für die OGTS werden vom Freistaat Bayern unter Kostenbeteiligung des 
Sachaufwandsträgers übernommen. Der Schulverband müsste folgende Kosten pro Schuljahr 
tragen: 
 
2.500 € pro Kurzgruppe unter 120 Minuten 
5.000 € pro Kurzgruppe für mindestens 120 Minuten 
5.500 € pro Ganztagsgruppe bis 16:00 Uhr 
 
Die Eltern müssen künftig nur noch die Kosten für das Mittagessen übernehmen. 
 
Bei einer Anmeldung von jeweils 3 Gruppen bedeutet dies einen Kostenaufwand für den 
Schulverband Finsing in Höhe von insgesamt 39.000 €.  
 
Beschluss: 
 
Die Schulverbandsversammlung beschließt, einen Antrag auf Genehmigung/Förderung offener 
Ganztagsangebote in den Jahrgangsstufen 1 bis 4 für 6 OGTS-Kurzgruppen und 3 OGTS-
Gruppen bis 16 h zu stellen. Mit den überplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 39.000,00 € 
besteht Einverständnis. 
  

Anwesend 8  :  Ja 8  :  Nein 0   
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3. 
Antrag auf Förderung eines Glasfaseranschlusses für die Grund- und 
Mittelschule Finsing 

 
Die Schulen Finsing und Niederneuching sollen wie in der Sitzung am 19.06.2018 bereits 
besprochen, einen Glasfaseranschluss erhalten. Hierfür kann ein Antrag auf Förderung von 
80 % der Anschlusskosten beim Freistaat Bayern gestellt werden.  
Für den Förderantrag ist ein zustimmender Beschluss der Schulverbandsversammlung 
erforderlich.  
Anschließend müssen 3 Angebote von Internetanbietern eingeholt werden. Die Vergabe sollte 
dann durch den Schulverbandsvorsitzenden möglichst zeitnah an den günstigsten Bieter 
erfolgen.  
 
Beschluss: 
 
Die Schulverbandsversammlung beschließt, die Grund- und Mittelschule Finsing mit ihren 
Schulgebäuden in Finsing und Niederneuching an ein Glasfasernetz anzubinden und einen 
Förderantrag bei der Regierung von Oberbayern zu stellen. Nach Vorlage der Angebote wird 
der Schulverbandsvorsitzende ermächtigt, die Aufträge an den jeweils günstigsten Bieter zu 
erteilen. Die Vergabe erfolgt vorbehaltlich der Zuschussbewilligung. 
  

Anwesend 8  :  Ja 8  :  Nein 0   

 
 
 
4. Grund- und Mittelschule Finsing; Sanierung der Heizzentrale 
 
Schulverbandsvorsitzender Max Kressirer setzt die Mitglieder der Schulverbandsversammlung 
über den aktuellen Stand der Sanierung der Heizzentrale in Kenntnis.  
 
Bei der Sanierung sollte die gesamte Technik in den Heizzentralen erneuert werden.  
Die Kostenschätzung lag bisher bei ca. 293.000,00 €. Bei der nun erfolgten Entwurfsplanung 
und Kostenberechnung ergab sich eine Gesamtbruttosumme in Höhe von ca. 383.000,00 € 
einschließlich Ingenieurhonorar. Es können ca. 50.000 € eingespart werden, da sich der 
Gemeinderat Finsing dafür entschieden hat, die bestehenden Gas-Kessel noch nicht 
auszutauschen, da die überwiegende Wärmemenge durch die naheliegende Biogasanlage 
geliefert wird. Die Kostenerwartung liegt damit bei ca. 332.000 €.  
Die Maßnahme wird mit 90 %, aber maximal 200.000 € durch das KIP-S der Regierung von 
Oberbayern gefördert.  
 
Die Mitglieder der Schulverbandsversammlung nehmen die Informationen ohne Einwendungen 
zur Kenntnis.  
 
 
 

5. 
Nutzung der Schulgeländeflächen außerhalb der Unterrichtszeiten der 
Grund- und Mittelschule Finsing 

 
Schulverbandsvorsitzender Max Kressirer teilt mit, dass er einen Brief einer Grundschülerin der 
Schule Finsing erhalten hat. Sie schreibt darin, dass sie mit Freunden am Parkplatz der Schule 
innerhalb der Ferien Inline-Skaten wollte. Dies wurde ihnen nach wenigen Minuten von der 
Hausmeisterin untersagt. 
Bei der Planung der Außenanlagen der neuen Schulturnhalle ist der Gemeinderat davon 
ausgegangen, dass zumindest das Beachvolleyballfeld für die Öffentlichkeit zur Nutzung 
freigegeben wird. 
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Rektor Rettig gibt zu bedenken, dass an anderen Schulen im Landkreis vermehrt Probleme mit 
Vandalismus auftreten. Zur Vermeidung sollte darüber diskutiert werden, ob die Schule 
außerhalb der Unterrichtszeiten für Unbefugte gesperrt wird. Bei der Nutzung durch Vereine 
werden grundsätzlich keine Probleme gesehen, da hier eine verantwortliche Aufsichtsperson 
anwesend ist. Zu prüfen ist, wie die Haftung geregelt ist, sofern das Schulgelände grundsätzlich 
nicht gesperrt wird oder nur Teile davon wie z. B. das Beachvolleyballfeld frei gegeben werden.  
 
Beschluss: 
 
Die Schulverbandsversammlung beschließt, die Nutzung des Schulgeländes außerhalb der 
Unterrichtszeiten an der Grund- und Mittelschule Finsing für Unbefugte zu untersagen. Die 
Nutzung des Beachvolleyballfeldes durch Vereine wird zugelassen. Die Verwaltung wird 
beauftragt, haftungsrechtliche Fragen zu klären.  
  

Anwesend 8  :  Ja 8  :  Nein 0   

 
 
 
6. Anfragen, Wünsche und Informationen 
 

6.1. 
Widerspruch gegen die Ablehnung der Errichtung einer Schulbushaltestelle 
im Bereich Vordere Moosstraße/Habichtweg 

 
Schulverbandsvorsitzender Max Kressirer teilt mit, dass der Antragsteller, der eine Errichtung 
einer Schulbushaltestelle im Bereich Vordere Moosstraße/Habichtweg gefordert hat, gegen die 
Ablehnung schriftlich Widerspruch eingelegt hat.  
 
Dem Antragsteller wird mitgeteilt, dass ein erfolgreicher Widerspruch gegen den Beschluss der 
Schulverbandsversammlung nicht möglich ist, da die gesetzlich zulässigen Entfernungen der 
Schüler vom Wohnhaus zur nächstgelegenen Schulbushaltestelle eingehalten sind.  
 
Die Mitglieder der Schulverbandsversammlung nehmen die Information zur Kenntnis.  
 
 

6.2. 
Rechtsverordnung über die Gliederung der Grund- und Mittelschulen im 
Landkreis Erding 

 
Aufgrund der Kündigung des Mittelschulverbundes durch die Stadt Erding hat die Regierung 
von Oberbayern die Rechtsverordnung zur Gliederung der Grund- und Mittelschulen im 
Landkreis Erding geändert. Die Änderungsverordnung wird verlesen. Gemäß der 
Rechtsverordnung bilden die Mittelschulen Finsing, Oberding und Wörth ab 01.08.2019 einen 
Schulverbund.  
 
Die Mitglieder der Schulverbandsversammlung nehmen die Informationen ohne Einwendungen 
zur Kenntnis.  
 
 
6.3. Umbau Mensa 
 
Schulverbandsvorsitzender Max Kressirer teilt mit, dass der Umbau der Mensa in der kleinen 
Lösung abgeschlossen wurde. Die Arbeitsabläufe funktionieren durch den Umbau wesentlich 
besser. Ein zukünftiger Neubau der Mensa bleibt aber zwingend erforderlich.  
 
Die Mitglieder der Schulverbandsversammlung nehmen die Informationen ohne Einwendungen 
zur Kenntnis.  
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6.4. Digitalpakt 
 
GR Lachmann erkundigt sich wie es mit dem Digitalpakt an der Schule weitergeht.  
 
Der Rektor erklärt, dass an den Schulen Finsing und Niederneuching zunächst die WLAN-Netze 
und Firewalls ausgebaut werden müssen. Die Anforderungen hierfür werden nun alle geprüft 
und aufgenommen, um schließlich die Zuschüsse zu beantragen. Das Förderprogramm kann 
derzeit nicht vollzogen werden, da in den Bestimmungen die beschlossene Förderung des 
Bundes eingearbeitet werden muss.  
 
Zu klären ist auch noch, wer künftig die Systembetreuung an der Schule übernimmt. Der derzeit 
zuständige Lehrer geht in Kürze in Ruhestand. Dies führt zu großen Diskussionen im 
Lehrerkollegium.  
 
 
 
 
Schulverbandsvorsitzender Max Kressirer beendet die öffentliche 13. Sitzung der 
Schulverbandsversammlung des Mittelschulverbandes Finsing um 14:35 Uhr. 
 
 
 
 

Neufinsing, den 14. Juni 2019 
   
Vorsitzender: 1. Bürgermeister Max Kressirer  

 
   
 
Schriftführer: 

 
Helmut Fryba
 
Sabrina Horneck 
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